

“欧佩克+”减产旨在稳定市场

罗怀伟

“欧佩克+”决定从11月起下调参与国的原油产量配额。欧佩克秘书长表示,本次减产旨在稳定能源市场。鉴于全球经济和石油市场前景的不确定性,需要加强对石油市场的长期指导,采取积极主动、防患于未然的干预措施。对于这一决定,美西方非常不满。这表明,“欧佩克+”以及海湾产油国正在摆脱美西方掌控,作出更加符合本国利益的决定。

“欧佩克+”决定

● 自今年11月起大幅减产

在8月产量的基础上将月度产量日均下调 200万桶

减产规模相当于全球日均石油需求的2%
这是自2020年5月以来的最大降幅

● 近几个月国际油价持续走低

纽约原油期货主力合约价格从每桶超120美元
(今年6月)跌至每桶90美元左右

伦敦布伦特原油期货价格呈现相似走势

图为在奥地利首都维也纳拍摄的石油输出国组织(欧佩克)总部标志。
王 宙摄(新华社发)

世经述评

石油输出国组织与非欧佩克产油国(“欧佩克+”)第33次部长级会议决定,自今年11月起大幅减产,在8月产量的基础上将月度产量日均下调200万桶。此次减产规模相当于全球日均石油需求的2%,是自2020年5月以来的最大降幅。

欧佩克秘书长海瑟姆·盖斯表示,本次减产旨在稳定能源市场。鉴于全球经济和石油市场前景的不确定性,需要加强对石油市场的长期指导,采取积极主动、防患于未然的干预措施。

根据会议报告,此次减产是在全球经济和石油市场面临不确定性的背景下进行的。近几个月,美西方为缓解自身压力持续采取加息等干预举措,导致全球经济增长放缓,石油需求增长遭到抑制,国际油价持续走低。纽约原油期货主力合约价格从今年6月的每桶

超过120美元跌至目前的每桶90美元左右,回落至今年2月俄乌冲突爆发前的水平。伦敦布伦特原油期货价格也呈现相似走势。

欧佩克9月发布的月度报告也对全球经济前景表达了担忧。报告称,地缘政治、新冠肺炎疫情、供应链、通货膨胀等问题持续存在,全球多地主权债务水平高企,且美国、欧盟和英国央行预期收紧货币政策,这些因素共同导致全球经济存在一定下行风险。

对于“欧佩克+”的减产决定,美西方非常不满。美国总统拜登对此次减产表示失望,称将在石油市场采取进一步行动。美宣布,计划于11月从战略石油储备中再向市场提供1000万桶石油,对冲减产影响。美部分国会议员有意继续推动今年5月在参议院通过的“反石油生产和出口卡特法案”,而美政府也表示将与国会就“额外工具和授权”进行磋商,以阻止欧佩克垄断全球能源价格。此外,欧洲国家也将采取加大油气勘探力度、释放战略储备能源等手段,应对“欧佩克+”本轮减产。

油价上涨将削弱美西方国家对俄罗斯的经济制裁效果。有美国官员和媒体由此认为,此次减产是“欧佩克+”对俄罗斯的支持,称其将石油能源“武器化”。而欧盟则于10月6日批准了新一轮对俄制裁的一揽子方案,包括禁止超过价格上限的俄罗斯石油通过海路运输至第三国等。

对此,欧佩克着重强调了其在能源市场的影响力以及客观中立的立场。海瑟姆·盖斯表示,欧佩克并非政治组织,不偏袒任何一方,其作出的决定基于多家国际机构的数据和事实,旨在确保石油市场稳定,有利于全球经济增长。

就减产导致西方国家能源短缺的质疑,沙特能源大臣阿卜杜勒阿齐兹·本·萨勒曼、阿联酋能源部长苏海勒·马兹鲁伊表示,非洲、亚洲和南美洲欠发

达国家的能源短缺问题更应该得到关注。减产有利于维护能源市场稳定,提振对能源行业的投资信心,有利于更加彻底地解决石油供应紧张的局面。

“欧佩克+”此次减产是否会对油价走势带来长期影响目前尚不清楚。但此举表明,“欧佩克+”以及海湾产油国正在摆脱美西方掌控,作出更加符合本国利益的决策,同时也进一步证明美国为实现自身霸权干涉他国决策的行径不得人心。

外贸疲软成绊脚石

法国近日公布的2023年财政预算法案显示,2022年对外贸易逆差预计将达1560亿欧元,较2021年几乎翻了一倍。外贸持续疲软成为法国经济复苏道路上无法忽视的“绊脚石”。

尽管法国对外贸易常年处于逆差状态,但近年来逆差大幅增长显然远超历年平均水平,承压趋势日益明显。

根据法国政府公布的数据,在2020年受新冠肺炎疫情疫情影响经济整体低迷的背景下,法国2021年经济相对回暖,以7%的增速创下52年来的新高。然而,在当年外贸数据公布后,经济增速创新高的“风头”第一时间便被夺走。

2021年法国外贸逆差高达847亿欧元。这一“创造了历史纪录”的数据一经公布便引发舆论热议。有法国媒体称,2021年的经济增速被外贸表现所“玷污”。

2022年8月,法国政府公布上半年外贸逆差,数额高达710亿欧元,同比增加超过200亿欧元。新任部长级外贸代表奥维尔·贝希特不得不委婉地承认,“这个数字不是十分令人鼓舞”,同时表示短期内尚未看到改善的迹象。

近日马克龙政府公布的2023年财政法案不仅指出法国2022年外贸逆差将达1560亿欧元,同时预测2023年将达到1540亿欧元,再次点明了法国外贸疲软的长期趋势。这些数据从侧面印证,外贸问题将是法国今后一段时间内持续存在的经济难题。

法国外贸逆差为何突然大幅增长、屡破纪录?究其原因,能源价格上涨是背后的主要“推手”。

2021年法国外贸逆差较2020年增加约200亿欧元,这与天然气及石油价格上涨关系密切。当年,在布伦特原油价格上涨68%的同时,法国能源费用亦从2020年的252亿欧元增加

国家一样陷入严重的能源危机。法国财政部数据显示,2020年第二季度至2022年第二季度,进口能源价格大涨5倍,2022年以来贸易平衡恶化很大程度上是由能源费用上涨导致的。

能源价格上涨以及其所导致的外贸失衡冲击的不仅是经济数据,还有工业界与市场信心。法国国家统计局9月发布调查报告显示,当月法国商业环境走弱,除建筑行业外,所有行业对市场前景恶化的担忧均有所上升。超过一半的工业企业认为,最大的问题出现在供给侧而非需求侧。

牛津经济研究院专门研究法国经济的卡多·马切利·法比昂警告称,2022年法国工业生产将收缩,近年稍有复苏迹象的法国工业竞争力将受到负面影响。法国宏观经济研究所经济学家弗朗索瓦·杰罗夫的表态则更为尖锐:“与不受此次能源价格上涨影响的美国与中国工业相比,能源价格飙升导致了法国工业竞争力的下降。”

相比于经济学家,企业界的体会更为直接,悲观情绪弥漫。法国中型企业运动主席弗雷德里克·克里坦言,将有十分之一的中型企业停产,法国正面临2008年后新一轮去工业化的浪潮。

近年来,法国外贸逆差不断攀升,此前长期“去工业化”政策的负面效应显现。乌克兰危机爆发后,法国外贸的失衡态势在能源价格上涨冲击下再度加剧,成为经济复苏与再创造活力的重要制约因素。马克龙政府极力强调的工业回流与战略自主亦受到连带影响。

目前,外贸失衡严重化、长期化已成为法国经济面临的难题,而能源价格上涨因受到地缘政治等多重外部因素影响,绝非法国一家所能彻底解决。毫无疑问的是,这一难题将“陪伴”马克龙度过第二个五年任期。

本版编辑 韩 叙 孙亚军 美 编 王子莹

便利办税快通道 温情服务送上门

便利度就是满意度,体验感就是获得感。国家税务总局沈阳市沈北新区税务局以纳税人、缴费人需求为导向,创新服务方式,推出各种便民服务举措,让纳税服务走“新”更走心。

以“智慧办税”为媒 精细服务解愁难

面对偏远地区纳税人代开劳务费发票困难的问题,沈阳市沈北新区税务局组织青年突击队深入各街道,为有发票代开诉求的纳税人讲解电子普票“掌上办”业务流程,旨在解决纳税人关注的堵点问题,打通“智慧办税”快通道。

在业务培训中心,青年干部们通过课件文字讲解、小视频动态展示以及手把手实操教学等多种方式,清晰明了地展示了自然人如何足不出户运用手机代开增值税电子普通发票全过程。同时,对于部分纳税人提出的“如何办理税务登记”“如何缴纳税费”等问题进行了详细地解答。

此次培训得到了街道干部和纳税人的广泛好评。黄家街道负责人说,目前,村民普遍年龄偏大,不会办税,出行也多有不便,以前都是各村租赁车辆统一带大家到办税服务厅办理代开发票业务,费时费力。现在税务人员主动上门培训,不仅帮助村里解决了代开难题,也让大家感受到了税务局有温度的服务。

以大数据为介 服务产业链“转”起来

为进一步发挥税收大数据作用,国家税务总局沈阳市沈北新区税务局对全局辖区范围内重点税源企业共计85户开展了走访问需送政帮扶活动。并就经营情况、产业链上下游需求等重点方向为企业“画像”,了解企业在生产经营中面临的实际困难和需求,做到精准施策。沈阳依生生物制药有限公司由于生产计划调整,急需采购一批符合国家标准的医用氧气,但企业找寻众多渠道后,仍未找到符合生产标准的医用氧气供货商。眼看原有的氧气储备即将耗尽,面临停工风险,企业拨通了沈北新区税务局纳税服务专线。税务

人员在获悉情况后,迅速行动,依托大数据平台“全国纳税人供应链查询”模块,按照企业需求设置筛选指标,与供应企业沟通合作意愿后,向诉求企业推送供应商匹配名单。双方迅速达成合作关系,签订采购合同,企业生产才得以平稳运行。依生生物财务负责人专门向沈北新区税务局税务人员发来感谢信,感谢税务部门的帮扶和支持。

税收大数据精准服务企业产业链的稳定,让税收数据“说话”,让停滞的产业链供给“转”起来,这是沈北新区税务局利用税收大数据平台优势助力企业稳生产、保增长的重要举措。通过前期的摸索排查,以大数据为介,助推企业产业链“转”起来,打通供应与需求间的“堵点”,用有温度的服务为东北经济振兴赋能增添活力。

(数据来源:国家税务总局沈阳市沈北新区税务局)



·广告

柬埔寨经济强劲复苏

本报记者 王 涛

10月1日,由中国公司承建的柬埔寨首都金边至西哈努克港的高速公路通车试运行,这是柬埔寨第一条高速公路,柬埔寨由此步入“高速时代”。

今年以来,柬埔寨政府多措并举,全力以赴推动经济增长,使柬埔寨在面冠新冠肺炎疫情持续、能源价格上涨、全球经济增长疲软等不利因素的影响下,经济逆势上扬。9月底,国际货币基金组织(IMF)和亚洲开发银行(ADB)分别将2022年柬埔寨经济增速调整为5%和5.3%。

调研显示,较高的疫苗接种率和有力的财政刺激计划促进了柬埔寨制造业的产出和出口,尤其是建筑业恢复态势明显。柬埔寨政府的现金支持政策也有效纾解了通胀对农村和贫困家庭的影响。9月访问柬埔寨的IMF代表团对柬埔寨经济自去年下半年开始反弹。虽然受到燃料和化肥成本大涨影响,柬埔寨6月份通胀同比上升7.8%,但柬埔寨政府采取的贷款和担保、税收减免、工资补贴和再培训等多种措施有效确保了经济的强劲复苏。

在中国等国帮助下,柬埔寨建立了应对疫情的免疫屏障,使柬埔寨国内经济活动全面恢复。为刺激经济复苏,柬埔寨政府陆续出台了众多改革方案,包括《新投资法》《2021—2025数字经济和数字社会政策框架》等系列法案。柬埔寨政府力推的《2021—2023年新常态与新冠病毒共存促进经济增长框架和计划》则规划了柬埔寨经济的路线图。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)和中柬自贸区今年初正式生效更是增强了

区域经济的活力,有力推动了柬埔寨的外来投资和进出口贸易。

据柬埔寨发展委员会统计,2022年上半年柬埔寨共批准98个投资项目,协议投资额达29.9亿美元。中国是柬埔寨最大投资国。今年上半年,中国对柬投资12.9亿美元,占其外来投资的43%。泰国、韩国、新加坡、马来西亚、日本和澳大利亚等亚太国家均跻身柬外来投资前十行列。同时,这些投资项目除覆盖传统的制衣、制鞋和箱包等行业外,还涵盖了水果加工、太阳能电池板及电子和汽车零部件等产业,表明柬埔寨制造业正在全面恢复,投资者对柬埔寨的信心日益增强。

据柬工业科技和创新部统计,柬上半年制造业产出达75.7亿美元,同比增长75%,其中出口部分达52.6亿美元。预计今年制造业对柬埔寨经济贡献率将达到39.9%,并将创造上百万个就业岗位。

此外,亚洲开发银行表示,将继续支持柬埔寨优先领域的发展,承诺今年还将为柬提供3.27亿美元的优惠贷款和无偿援助。欧洲投资银行也有意扩大在柬埔寨的投资。该行与柬政府探讨了农产品销售、碳交易及再生能源等多个绿色项目,其在柬埔寨的3个项目投资额将达2.45亿欧元。

是柬埔寨最大出口国。今年前7个月,柬中双边贸易额为69.7亿美元,同比增长15.6%。柬埔寨对美出口额达56.9亿美元,同比增长47.3%。今年上半年,柬成衣、旅行用品和鞋业类产品出口同比增长39.8%,非成衣制造业出口增长也持续增加。今年前7个月柬橡胶出口16.2万吨,出口创汇2.55亿美元。前8个月大米出口同比增长13%,出口创汇2.42亿美元。

运输业和旅游业的恢复也是柬埔寨经济复苏的重要推动力。10月1日开通的金港高速横跨柬埔寨5个省市,全长187.05公里,金边到西港车程由近6小时缩减到2小时以内。柬埔寨新旧国际机场建设和翻新工程也在持续进行中,其中暹粒吴哥国际机场预计2023年底投入运营,该机场启用后每年可接待700万游客。今年3月,柬埔寨正式恢复落地签政策,加大对本国旅游业的推介工作,同时推出“旅游业复苏联合融资计划”。截至9月,柬188家旅游公司获得政府2500万美元贷款。柬埔寨民航秘书处发布的数据显示,今年前8个月,柬金边、暹粒和西港3座国际机场起降航班1.5万余架次,较去年同期增长123%,共接待旅客113.4万人次,较去年同期增长了600%,柬埔寨民航业已逐步恢复到疫情前水平。

据柬埔寨旅游部发布的数据,今年上半年,柬埔寨接待外国游客达51万人次,同比增长394%。今年前9个月,吴哥古迹门票收入达536万美元,同比增长了20倍。基于这一势头,柬埔寨今年有望接待外国游客超100万人次。